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інфраструктури (FinTech (ІКТ у сфері фінансів), платіжна інфраструктура, 

Mar/AdTech (цифрова реклама, маркетинг), е-комерція, LegalTech (ІКТ у сфері 

юриспруденції, комплаєнсу)) тощо.  

Пов’язані з військовими ІТ-сфери (безпекові й оборонні технології, 

кібербезпека), е-уряд, імовірно стануть новими вертикалями в українській 

технологічній екосистемі. 
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опосередковано — через погіршення економічної кон’юнктури внаслідок 

запроваджених проти агресора багатоетапних санкцій. Скорочення пропозиції в 

енергетичному і продовольчому секторах, обмеження поставок ресурсів, 

критично важливих для реалізації стратегій цифрового та зеленого переходу не 

лише паралізують тією чи іншою мірою функціонування цілих секторів по 

всьому світу, а й змушують переосмислити критерії сталості та усвідомити 

ризики економічної взаємозалежності з позицій безпекових викликів. Відтак 

війна значно загострила прояви сировинного суперциклу, що уособлюється в 

одночасному підвищенні цін на газ та інші ресурси, і це призведе до того, що 

дефіцит пропозиції в деяких секторах збережеться до 2023 року як у країнах з 

розвиненою економікою, так і в країнах з ринком, що формується, і країнах, що 

розвиваються. 

У деяких країнах із розвиненою економікою, у тому числі у США та 

деяких країнах Європи, інфляція сягнула найвищого рівня за більш ніж  

40 років (яка виникла після енергетичної кризи 1970-х років). Тригером 

посилення інфляції стала комбінація різних факторів — війна, санкції, 

пандемія, збої в ланцюжках поставок, а також м’яка політика центробанків, 

яка передбачала штучне збільшення грошової маси і низькі відсоткові ставки 

[1; 2]. При цьому країни, що використовували інструмент конкурентних 

девальвацій [3] як складову системної політики неопротекціонізму [4] та 

регуляторної конкуренції [5] заради створення нових порівняльних переваг і 

штучного викривлення ринків, а відтак впливу на міжнародний поділ праці, 

опиняться у більш вигідному  макроекономічному становищі з точки зору 

впливу на купівельну спроможності національних валют вище зазначеного 

комплексу потрясінь.  

Відтак способи інфляційного вгамування, що обиратимуть уряди 

(каналами бюджетно-податкової політики) і центробанків (каналами грошово-

кредитної і валютної політик), будуть відрізнятися залежно від здатності до 

маневру в реагуванні (чи є країна нетто-експортером чи нетто-імпортером 
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капіталу, чи є вона емітентом резервної валюти, яка демографічна структура в 

країні), а також позицій країни на світових ринках (чи є країна експортером або 

імпортером нафти, чи може країна забезпечити бюджетні надходження від 

нарощування експорту, чи має диверсифіковану структуру економіки, чи не 

втратила доступ до логістичних маршрутів і т.ін.) та соціального фону (чи буде 

населення готове до «затягування пасків» і режиму тотальної економії) [6; 7]. У 

країнах, що розвиваються, підвищення цін на продукти харчування та паливо 

може значно збільшити ризик соціальних заворушень. Водночас такий тиск на 

домогосподарства фактично зводить нанівець потенціал використання 

соціального демпінгу як інструменту регуляторної конкуренції в умовах 

реконфігурації міжнародного поділу праці.   

Уряди намагатимуться розірвати зачароване коло, коли більш високі ціни 

на товари і послуги призводять до зростання заробітної плати та інфляційних 

очікувань, а заробітна плата та інфляційні очікування, які змушують 

збільшувати споживання вже сьогодні, викликають подальше зростання цін. У 

середньостроковій перспективі  виразно спостерігатиметься макроекономічний 

ефект храповика, коли ціни зазвичай не знижуються так легко, як 

підвищуються [8, с. 124]. У країнах, де згубні наслідки війни більш значні, 

пошук компромісу між відновленням зростання (що потребує дешевих кредитів 

і грошей, а відтак низьких ставок, а також більш високих заробітних плат) та 

стримуванням інфляції (що вимагає високих відсоткових ставок, зростання 

податкового навантаження або зниження заробітних плат) буде складнішим. 

Але в будь-якому випадку, інфляція — це завжди про тиск на валюту, зниження 

її купівельної спроможності та у підсумку погіршення якості життя. Зміна 

політики центральних банків у бік підвищення відсоткових ставок іще більше 

скоротить фіскальний простір (бо менше бізнесів зможуть собі дозволити 

нарощувати потужності або навіть залишатись на ринку) і зменшить 

надходження до бюджету у багатьох країнах, особливо в тих, що імпортують 

нафту, газ і продовольство.  
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Війна збільшила ризик подальшої фрагментації світової економіки на 

геополітичні блоки з різними технологічними стандартами, транскордонними 

платіжними системами та резервними валютами [9]. Такий тектонічний зсув 

призведе до високих витрат на адаптацію та довгострокових втрат 

продуктивності, оскільки ланцюжки поставок та виробничі мережі 

реконфігуруються. За прогнозами МВФ очікується, що до кінця 2022 р. 

українська економіка скоротиться на 35%, але перепони на шляху відновлення 

залишатимуться на багато років уперед [9; 10].  
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